

高擎建设新时代“模范自治区”旗帜

■ 蔡常青

摘要：习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话贯穿的一个核心主题和重大思想，是要求内蒙古在新的历史起点上，发扬守望相助、团结奋斗的光荣传统，着力建设新时代“模范自治区”，并深刻回答了如何建设新时代模范自治区的目标方向和具体路径，为内蒙古奋进新时代、谱写新篇章提供根本遵循。

关键词：习近平总书记讲话 新时代 模范自治区

进入新时代，内蒙古要继续呵护好建设好“模范自治区”，这是习近平总书记参加内蒙古代表团审议时重要讲话贯穿的一个核心主题和重大思想。深入学习领会总书记的这一重要思想，要求我们牢记嘱托、感恩奋进，奋力建设新时代“模范自治区”。

建设新时代“模范自治区”是总书记赋予内蒙古新时代发展的重大责任

习近平总书记在内蒙古代表团重要讲话中，多次高度评价内蒙古 70 多年取得的发展成就。他指出：“内蒙古自治区 70 多年来的建设发展实践，为我国坚持和完善民族区域自治制度创造了成功范例，为维护祖国统一和边疆巩固做出了重要贡献。”并高度评价“内蒙古具有民族团结的光荣传统。自治区成立 70 多年来，各族人民始终心向党、心向党中央，赢得并长期呵护了“模范自治区”的崇高荣誉。”

这对内蒙古各族人民是极大的鼓舞。与此同时，总书记面向未来高瞻远瞩地对内蒙古提出了殷切希望和要求：“希望你们一如既往做好工作，让民族之花常开长盛、让北疆稳定常筑长固”；要求“进入新时代，内蒙古要倍加珍惜荣誉，强化使命担当，担负起维护国家统一、民族团结的更大责任。”在这里，总书记继党中央在庆祝内蒙古自治区成立 70 周年贺电之后，首次亲自肯定了“内蒙古赢得并呵护了‘模范自治区’的崇高荣誉”，并对内蒙古明确提出建设新时代“模范自治区”的目标要求。

习近平总书记对内蒙古的充分肯定和期望要求体现在对内蒙古的特殊重视和关怀上。在内蒙古代表团重要讲话中，总书记情深意切地指出：“对内蒙古我一直牵挂于心，到中央工作后，已经三次到内蒙古考察调研和参加有关活动。”2009 年 8 月，时任中央政治局常委、书记处书记、国家副主席的习近平同志来



内蒙古调研时深情地说：“我到中央工作后，一直期望早一点到内蒙古来看一看”，并为内蒙古工作作出重要指导。党的十八大以后，总书记第一次深入少数民族地区就选择内蒙古。在 2014 年春节前夕深入内蒙古考察调研并发表重要讲话，为我们“量身定制”了建设现代化内蒙古的行动纲领。2017 年 7 月，他又到朱日和联合训练基地，参加了庆祝中国人民解放军建军 90 周年阅兵活动。在隆重纪念自治区成立 70 周年之际，总书记欣然题词“建设亮丽内蒙古，共圆伟大

中国梦”，把建设亮丽内蒙古与实现伟大中国梦紧密联系在一起。总书记时时关心着内蒙古的发展，近年来针对内蒙古有关工作作出多次重要指示，在关键时刻和重大问题上给予内蒙古科学有力的指导。日理万机的他还先后给考察过的边防某团一连全体官兵和苏尼特右旗乌兰牧骑队员回信，鼓励官兵，鼓励乌兰牧骑队员。充分体现了对内蒙古各族人民无微不至的亲切关怀。

习近平总书记如此重视内蒙古，既有深厚的历史渊源，也体现了党中央对民族工作的高度重视，体现了大国领袖对内蒙古发展问题高瞻远瞩的考量。对于这一点，我们可以从总书记参加内蒙古代表团讲话中领悟得更深切。总书记在解释他主动参加内蒙古十三届人大代表选举时说明：“我这样做的考虑，是要表达中央对欠发达地区发展、边疆地区重视，是要体现党中央加快推进欠发达地区发展，打赢脱贫攻坚战的决心。”这就告诉我们，总书记选择参加内蒙古人大代表考虑的不仅仅是内蒙古，而是推进欠发达民族地区发展以及内蒙古对全局的影响。对此，总书记强调：“内蒙古是我国最早成立的民族自治区、党的民族区域自治制度最早付诸实施的地方，地处祖国北疆，战略地位十分重要。内蒙古改革发展稳定工作做好了，在全国、在国际上都有积极意义。”在这里，总书记

从内蒙古在践行民族区域自治制度的示范作用和地处北疆的战略地位两个层面，深刻阐释了做好内蒙古各项工作的特殊重要作用性。内蒙古在未来发展中，能否继续建设好“模范自治区”，不仅要从内蒙古在国家所处的战略地位来认识，还要从坚持走中国特色解决民族问题的政治道路和模范自治区的示范效应的政治高度来认识；不仅要站在全国一盘棋的大局上来看待建设新时代模范自治区的重要性，还要站在当今中国日益走进世界舞台中央，能否做好内蒙古各项工作必将对国家、乃至国际上产生重要影响的国际视野来认识。

同时要明确，建设新时代模范自治区目标要求与总书记反复强调的“把祖国北疆这道风景线打造得更加亮丽”的总目标是完全一致的。但总书记在反复强调要把“祖国北疆这道风景线打造得更加亮丽”的基础上，对内蒙古进一步提出要建设好新时代模范自治区目标要求。这使我们更加深入地认识到：“更加亮丽”的内涵，不仅是内蒙古纵向层面自我发展的比较要求，而且是在民族地区或欠发达地区横向比较的先进性要求，是对新时代内蒙古要始终成为坚持和完善民族区域自治制度、保持民族团结和边疆稳定的榜样的特殊要求。这个特殊要求，更为具体化，更具激励性。

建设新时代“模范自治区”的实践纲领

围绕新时代内蒙古发展，针对内蒙古发展中面临的重大问题，总书记具体地提出了“三个扎实”的重点要求，即扎实推动经济高质量发展、扎实推进脱贫攻坚、扎实推进民族团结和边疆稳固。这是新时代建设模范自治区的重点任务，也是为内蒙古又一次量身定制的建设新时代模范自治区的行动纲领。“三个扎实”，每一个方面都很重要，同时又是一个整体。其中，扎实推动经济高质量发展是实现建成现代化、建设强国强区的根本要求；扎实推进脱贫攻坚是全面建成小康的标志性指标和头等任务；而扎实推进民族团结和边疆稳定则是实现两大根本任务的思想基础、社会基础和前提条件。只有三者协调同步推进，才能完成建设好新时代“模范自治区”的任务。

总书记提出的每一个“扎实”都是针对内蒙古实际的，如果从广义上看，“扎实推动经济高质量发展”“扎实推进脱贫攻坚”具有一定的全国共性要求，那么“扎实推进民族团结和边疆稳定”则是具有针对边疆少数民族地区的特殊性要求。在这里，总书记又提出了许多新思想新观点新论断，为我们建设新时代模范自治区指明具体方向、方法和路径。

总书记指出：“我国是多民族统一的国家，民族团结是各族人民的生命线。”“加强民族团结，根本在于和坚持和完善民族区域自治度。”这一重要论断是对我国成功解决民族问题伟大实践的科学总结，也是建设新时代“模范自治区”的制度保障。我国是一个多民族国家，加强民族团结、处理好民族问题，始终是关系祖国统一和边疆稳定的大事，是关系国家长治久安和中华民族繁荣发展的大事。民族区域自治制度是我们党运用马克思主义基本原理，经过反复比较长期探索找到的一条具有中国特色的解决中国民族问题的政治制度。这一制度坚持统一和自治相结合、民族因素和区域因素相结合，既彻底消除了历史遗留的民族歧视的有形痕迹，又充分提供了实现少数民族的民主权利和合

法权益的制度保障；既维护了国家的统一，又促进了各民族的大团结；既保障了各族人民的平等权利，又促进各民族共同繁荣发展。实践证明，民族区域制度不仅是我国历史上解决民族问题最好的，也是迄今为止是世界多民族国家中解决民族问题最好的。当然，作为一种中国特色社会主义基本政治制度，它在实践上还有一个与时俱进的完善过程，在理论上也需要在实践创新的基础上进一步完善。因此总书记强调：要“全面贯彻落实党的民族政策，使民族区域自治制度这一理论根源越扎越深，实践根基越扎越牢”。这就为我们如何在新时代继续坚持和完善民族区域自治制度指明了努力方向。

习近平总书记在充分肯定内蒙古持续开展民族团结教育的经验基础上，进一步指出，“加强

民族团结，基础在于搞好民族团结教育，建设各民族共有精神家园。”他要求内蒙古“要在新的起点上开拓创新，深入践行守望相助理念，深化民族团结进步教育，铸牢中华民族共同体意识，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同守卫祖国边疆、共同创造美好生活”。精神家园是人们安身立命的思想基地，奋发进取的动力源泉。每个民族作为一种社会存在，都有文化纽带或精神纽带，都有自己的精神家园。在我国，各民族共有精神家园是指以中华民族传统文化为根源，以社会主义核心价值观体系为内核，以“五个认同”为根本目标的被各民族所共识、共建、共有、共享的精神文化体系。因此，必须把它作为基础性的重大战略任务来抓。

围绕如何建设各民族共有精神家园，总书记首先强调要“深入践行守望相助理念”。这是总书记2009年针对内蒙古实际提出的，并在以后反复强调的一个重大思想。2014年总书记在考察内蒙古的重要讲话中，对“守望相助”丰富内涵作出了富有时代特征的全新阐释。他指出：“守，就是守好家门，守好祖国边疆，守好内蒙古少数民族美好的精神家园；望，就是登高望远，规划事业、谋求发展要跳出当地、跳出自然条件限制、跳出内蒙古，有宽广的世界眼光，有大局意识；相助，就是各族干



部群众要牢固树立平等团结互助和谐的思想，各族人民拧成一股绳，共同守卫祖国边疆，共同创造美好生活。”这一科学概括既是对内蒙古历史经验的科学总结，同时赋予了内蒙古新时代发展定位和建设目标，指明内蒙古如何“守望相助”的科学思路和具体路径；既是中国特色社会主义民族理论的重大创新发展，也为内蒙古建设各民族共有精神家园、做好民族工作提供了根本遵循。在这次参加内蒙古代表团的重要讲话中，总书记又首次把“守望相助”提升到需要深入践行的理念的高度，这对我们建设新时代模范自治区无疑具有重大理论与实践的指导价值。

各民族的“守望相助”首先是以各民族对祖国的共同认同为基础的。党的十八大以来，总书记多次指出，“我国56个民族都是中华民族大家庭的平等一员，共同构成了你中有我、我中有你、谁也离不开谁的中华民族命运共同体”。这是中国各民族共同缔造统一多民族国家历史的真实写照，也是中华民族逐渐形成中华民族命运共同体意识升华的客观表达。中华民族共同体意识是对历史上中华各民族在政治、经济、文化等方面交往交流交融的认同，是对56个民族同呼吸、共患难，“你中有我，我中有你，谁也离不开谁”的命运共同体的认同。团结统一的大一统价值观内化为各民族共同的心

理认同，是维护国家统一的中华民族意识中最高层次的国家认同，也是我国各族人民新时代携手共圆伟大中国梦的根本前提。

当然，在不同历史时期、在不同国度，由于各个国家的国情不同、所走的强国圆梦道路不同，这种国家认同也是有明显差异的。近现代中国历史已经充分证明，在中国只有在中国共产党领导下走中国特色的社会主义道路才是中华民族实现伟大复兴唯一正确的选择。因此，在当代中国，要筑牢各民族守望相助团结奋斗的共有精神家园，不仅需要各族人民对国家的认同，需要对中华文化、中华民族的认同，还需要对中国共产党、对中国特色社会主义的认同。而任何认同都是以一定的核心价值观为根本为基础的。核心价值观是一个民族最深层、最基础、最具凝聚力的体现，走中国特色社会主义道路就必须坚持以社会主义核心价值观为引领。因此，总书记强调：“社会主义核心价值观决定着各民族共有精神家园的发展方向，必须在各民族中大力培育和践行。坚持从小就抓、从幼儿园就抓，注重从少数民族文化中汲取营养，创新载体和方式，搞好网上和网下结合，增进各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，形成各民族同呼吸、共命运、心连心的牢固精神纽带”。在这

里，总书记第一次把培育社会主义核心价值观、深化民族团结教育、增进“五个认同”、筑牢各民族共有精神家园紧密结合起来，并具体指明了如何适应时代要求、遵循科学教育规律、筑牢各民族共有精神家园的具体路径，从而对我们深化民族团结进步教育工作，培育各民族共有精神家园、建设新时代“模范自治区”提供了强大的精神动力。

坚持问题导向是总书记驾驭全局、指导推动工作的突出风格。总书记参加内蒙古代表团的重要讲话中，针对内蒙古进入新时代面临的新情况新问题把脉问诊、为内蒙古妥善处理好转型升级过程中面临的各种发展问题开出了“良方”。贯彻落实总书记的重要讲话精神，我们一定要深刻领会贯穿其中的坚定人民立场和科学的思维方法，坚持物质文明与精神文明两手抓、物质力量与精神力量并重运用、群众的物质生活水平与思想道德水平一同提高的指导方针，妥善地处理好发展中的各种矛盾和问题；牢记总书记守望相助、团结奋斗、发扬蒙古马精神，把北疆这道风景线打造得更加亮丽让“模范自治区”至高荣誉在新时代释放出更加灿烂的光彩。■

（作者系内蒙古自治区发展研究中心党委书记）

责任编辑：康伟